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Анотація В даній статті на підставі моделі створення Всесвіту з 

початковою мінімальною ентропією розглянута вплив Скалярного Поля на 

будову і формування спіральних галактик і зокрема галактики Чумацький шлях. 

При цьому показано, що швидкості орбітального руху зірок в межах 

галактичного диску виявляються наближено однаковими. В центрі Галактики 

внаслідок розвитку хаосу, формується сферична область з постійною густиною 

матерії і однаковим періодом обертання для всіх зірок. Внаслідок хаосу в 

центрі Галактики cформувалася чорна діра чи кілька чорних дірок. Поглинання 

речовини центральною чорною дірою спричинює викидання з її полюсів 

Скалярного Поля, яке живить пузирі Фермі. Галактичні рукави і центральні 

перемички виникли парами внаслідок поглинання центральною чорною дірою 

легших чорних дірок. При  цьому надлишкова кінетична енергія формує потоки 

Скалярного Поля, яке в свою чергу формує галактичні рукави і центральні 

перемички.  

Ключові слова: Скалярне Поле, еволюція галактики, чорні дірки, гало, 

галактичні рукави, пузирі Фермі. 

 

Вступ В моделі Всесвіту з початковою мінімальною ентропією показано, 

що наш чотиривимірний Всесвіт є частиною Супер-Всесвіту, представленого 

розшарованим простором [1]. Шари Супер-Всесвіту – це нульвимірний простір 

(фундаментальна 12-вимірна сфера), одновимірний простір, двовимірний 
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простір і тривимірний простір. Всі названі простори (крім нульвимірного) 

являються бранами просторів, розмірність яких на одиницю вища.  

Заповнення Супер-Всесвіту речовиною відбувається постадійно. Через 

нульвимірний простір входить Скалярне Поле, яке несе інформацію про всі 

фізичні взаємодії і здатність створювати речовину і поля у всіх шарах Супер-

Всесвіту. Тривимірний простір починає заповнюватись частинками лише через 

час Δt = 3·10-5 с [1]. 

Швидкість заповнення просторів частинками однакова і постійна в часі, а 

радіус брани відповідних просторів розширюється зі швидкістю світла.  

Скалярне Поле має здатність відразу народжувати пари нейтронів 

(бінейтрони) в синглетному стані. Речовина, що народжується в тривимірному 

просторі, з самого початку має фрактальну структуру. При цьому кожен 

елемент цієї структури (майбутні зірки та галактики) швидко обертаються. 

Зірки відразу об’єднані в майбутні галактики. З розширенням простору маси 

зірок збільшуються з постійною швидкістю. Розміри зірок і галактики 

збільшуються. 

Легко підрахувати, що величина радіуса Галактики збільшується зі 

швидкістю 1132 м/с, що в точності відповідає швидкості розширення простору 

в межах Галактики [2]. 

При створенні Галактика має форму диска. З часом ця форма 

еволюціонує, збільшуючи товщину диску і густину речовини ближче до центру 

[3,4]. Дані астрономічних спостережень [5,6] відповідають цій моделі. 

Розрахунки, які відповідають результатам астрономічних спостережень,  

показують, що швидкість руху зірки не залежить від відстані до центра 

Галактики [3,7,8].  

Така модель показує, що середня відстань між зірками складе 2,85 св. 

роки. Реально в області локалізації Сонячної системи відстань між зірками в 

кілька разів більша, оскільки Сонячна система знаходиться між галактичними 

рукавами Стрільця та Персея, де концентрація зірок суттєво понижена.  

Середня відстань між зірками, коли  радіус галактики був лише 0,5 св. 
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року, була 0,061 світлового року. Отже, звичайним було критичне наближення 

між зірками і розвиток хаосу в центральній частині Галактики. Хаос спричинив 

перетворення центральної частини Галактики на сферу.  

Хаос спричинить зіткнення і злипання зірок, які завдяки цьому 

еволюціонують до стану чорної діри. Одночасно відбувається викидання 

великих мас речовини за межі зірки. З наближенням до центру Галактики 

ймовірність утворення чорної дірки зростає. В даний час маса центральної 

чорної дірки складає 4,31·106 сонячних мас [3,9]. З віддаленням від центру 

створення чорних дірок стає малоймовірним.  

Умови для виникнення чорної дірки в перший мільярд років від 

народження Всесвіту відсутні.  

Нарешті звернемо увагу на формування галактичних рукавів, які часто 

мають спіральні форми. Уздовж рукавів в основному зосереджені наймолодші 

зірки, багато розсіяних зоряних скупчень і асоціації, а також ланцюжки 

щільних хмар міжзоряного газу, в яких продовжують утворюватися зірки. 

Галактичне магнітне поле, яке пронизує весь газовий диск, також зосереджене 

головним чином у рукавах.  

Сонячна Система розташовується в зручному, тихому і затишному місці 

між рукавами Стрільця і Персея в області, іменованої рукавом Оріона. 

При розгляді галактичних рукавів перш за все кидається у вічі симетрія 

рукавів, тобто можна повернути картинку на 180о і отримати ту ж структуру 

рукавів. Рукаву Щита-Центавра відповідає рукав Персея, рукаву Стрільця 

відповідає рукав Лебедя тощо. Крім того, галактичні рукави ніколи не виходять 

за межі галактики. 

Для розуміння процесів виникнення галактичних рукавів давайте 

послідовно розглянемо деякі спрощені моделі еволюції об’єктів у Галактиці. 

Процес, вартий уваги в даному розділі, це поглинання чорною дірою 

звичайної зірки. При зустрічі зірки з чорною дірою її речовина перш за все 

витягується в екваторіальній області чорної діри, охоплюючи її кільцем. 

Ппониження енергії масивного кільця навколо чорної діри повинно 
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супроводжуватись видимим випромінюванням та викиданням газів одночасно з 

усього кільця. Останнім етапом буде поглинання речовини кільця чорною 

дірою. При такому процесі знову виникає надлишок кінетичної енергії 

речовини, поглинутої чорною діркою. Отже, слід чекати викидання речовини 

чи енергії чорною дірою. Оскільки поглинається речовина в екваторіальній 

області, що забезпечує циліндричну симетрію системи, то виділення речовини 

чи енергії повинно відбуватись з полюсів чорної дірки чи симетричним чином з 

екваторіальної області. 

Речовина не може покинути чорну дірку, тому потрібно припустити, що 

випромінюється насправді Скалярне Поле [10]. Такий механізм дозволить 

зрозуміти процес випромінювання гарячої речовини і енергії на певній відстані 

з полюсів чорної дірки, який спостерігається в астрономічних дослідженнях 

(див. [11] і посилання в ній). Це випромінювання живить пузирі Фермі [12]. 

Нарешті розглянемо механізм формування галактичних рукавів. Йде мова 

про поглинання центральною масивною чорною дірою менших чорних дірок, 

внаслідок чого виникають ударні хвилі [13], які створюють галактичні рукави. 

Ми вже зрозуміли, що при взаємодії зірки з чорною дірою сформується 

диск в екваторіальній частині чорної діри. На відміну від цього випадку 

контактна взаємодія між двома чорними дірками не зможе розтягнути меншу 

чорну діру в диск навколо масивної чорної діри. З’явиться вісь симетрії, яка 

з’єднує центри мас двох чорних дірок. Потім відбудеться поглинання масивною 

чорною дірою легкої діри. При зближенні і об’єднанні чорних дірок виникне 

великий надлишок кінетичної енергії, рівний половині зміни потенціальної 

енергії. Розрахунки показують, що надлишок кінетичної енергії при об’єднанні 

чорних дірок складе приблизно четверту частину маси легкої діри. Ось така 

величина енергії повинна виділитися при об’єднанні чорних дірок. Результат 

новий і несподіваний, проте він пояснює процес створення галактичних 

рукавів. 

Ми звернули увагу на існування осі симетрії при взаємодії двох чорних 

дірок. Крім того, варто відмітити, що момент імпульсу, який відповідав 
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обертанню малої дірки навколо великої в момент їхнього об’єднання, міг бути 

великим. Як наслідок, об’єднання двох чорних дірок зумовить народження двох 

ударних хвиль [13], тобто, викидання двох рівних за величиною потоків 

Скалярного Поля, які характеризуються компонентами руху: радіальним в 

екваторіальній площині, та азимутальним. Співвідношення між азимутальною 

та радіальною швидкостями потоків буде визначати тангенс кута логарифмічної 

спіралі галактичних рукавів.  

Якщо маса малої чорної діри складала 105 сонячних мас, то сформовані 

дві ударні хвилі нестимуть по 12500 сонячних мас речовини. Такі потоки 

дійсно будуть видимі як могутні галактичні рукави. Вони будуть спроможними 

забезпечити досить велике магнітне поле в галактичних рукавах і спричинити 

активні процеси еволюції речовини в межах галактичних рукавів. Подібні 

властивості галактичних рукавів здатні забезпечити процеси поглинання 

масивною чорною діркою легких (104 чи навіть 103 сонячних мас) чорних дірок. 

Зрозуміло, що в цих випадках потужність галактичних рукавів буде значно 

нижчою. І такі галактичні рукави дійсно спостерігаються. Сильною парою 

галактичних рукавів є рукави Щита-Центавра та Персея, суттєво слабшими є 

рукави Лебедя та Стрільця, і зовсім слабкими є два 3-кілопарсекові рукави. При 

цьому одночасно зі спіральними рукавами утворюється центральна перемичка. 

При створенні галактичних рукавів з масивної чорної діри 

випромінюється лише Скалярне Поле. Будучи багатовимірним, воно може 

пройти по двовимірному простору і вийти в певній точці тривимірного 

простору, породжуючи речовину і практично не витрачаючи на це часу. 

Внаслідок цього між початками галактичних рукавів з’явиться центральна 

перемичка нашої Галактики, довжина якої (~27000 св. років [14,15]) суттєво 

перевищує діаметр масивної чорної дірки (25,46·106 км [9]).  

Таким чином, Скалярне Поле вмить перенесеться в точку народження 

галактичних рукавів, одночасно формуючи слід свого переміщення в 

тривимірному просторі.  

При створенні галактичних рукавів Скалярне Поле створює швидкі 
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бінейтрони, які розпадаються на потоки швидких електронів та швидких 

протонів, що рухаються з різними швидкостями. Взаємодія між цими потоками 

спричинює осцилюючий неперіодичний характер струменів речовини в 

областях галактичних рукавів. 

Дещо інші властивості має процес випромінювання гарячої речовини і 

енергії з полюсів чорної дірки, який живить пузирі Фермі при захопленні 

чорною дірою звичайної речовини. Ці потоки частинок теж формуються за 

участі Скалярного Поля, тому вони створюються на певній відстані від полюсів 

масивної чорної діри за межами критичної області.  

Висновки На підставі розгляду участі Скалярного Поля в процесах 

створення та еволюція Галактики в моделі Всесвіту з початковою мінімальною 

ентропією зроблені наступні висновки. 

1. При народженні Всесвіту відразу створюється зародок галактики у 

формі диску з постійною густиною речовини. Зародок галактики має 

фрактальну структуру, елементами якої є зародки зірок.  

2. Гравітаційна взаємодія між зірками при збільшенні їхньої маси, а також 

розміру зірок і галактики, викликає зміну залежності середньої густини 

речовини від відстані до центра галактики, а також збільшення товщини 

галактичного диска. В центрі Галактики внаслідок розвитку хаосу формується 

сферична область з постійною густиною матерії, внаслідок чого період 

обертання зірок навколо центра Галактики виявляється величиною постійною. 

За межами сферичної області формується галактичний диск, в якому густина 

речовини залежить наближено обернено пропорційно від відстані до центра 

Галактики. Такий розподіл зірок в Галактиці спричинить слабку залежність 

швидкості зірок від відстані до центра Галактики. 

3. Внаслідок хаосу в русі зірок в центрі Галактики відбувалося зіткнення 

зірок і об’єднання їхньої маси, внаслідок чого зірки еволюціонували до стану 

чорної діри, яка формувалася перш за все в центрі Галактики. Умови для 

формування чорних дірок з’являються через мільярди років після народження 

Всесвіту і тривають обмежений час.  
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4. Поглинання речовини центральною чорною діркою спричинює 

викидання з полюсів чорної діри потоків швидких частинок, які живлять пузирі 

Фермі. 

5. Галактичні рукави різної потужності виникли парами внаслідок 

поглинання центральною чорною діркою легших чорних дірок. При  цьому 

надлишкова кінетична енергія формує потоки Скалярного Поля, яке в свою 

чергу формує галактичні рукави. Одночасно з галактичними рукавами 

виникали і центральні перемички. Конфігурація галактичних рукавів 

зберігається незмінною, оскільки ударні хвилі не пов’язані з орбітальним рухом 

зірок навколо центра галактики. 
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